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Uiözgazdaságl bajaink.
(A gazdasági hitel érdekében.)

ii.
A hitel mai szervezete okozta, hogy a pénztőke birtoko

sa mindinkább gazdagodik, a földbirtokos pedig mindinkább 
szegényedik!

A pénztőke boldogulását biztosítja a kamatrendszer. Ha 
a pénztőke-tulajdonos tőkéjét átengedi másnak használatra, 
megkapja a kamatban a) a használat árát vagy bérét, b) a ki
kölcsönzéssel járható koczkáztatás diját és c) a kikölcsönzé
sekkel járható tőkeveszteség helyreütésére (reaedificatiójára) 
szolgáló bizonyos jutalékot. Ezen elemek együtt alkotják a ka
matot s a mint azok változnak, nőnek vagy apadnak, a szerint 
■változik a kamat mekkorasága is.

A pénztőke jövedelme: a kamat, biztos és kényelmes jö
vedelem, minden különös munka és fáradság nélkül terem, a mint 
szántani kezd, már arat is a kamat előleges fizetése folytán és 
a mi födolog, a mai hifelszervezet mellett, nagyon biztos a jö
vedelme. Az államhatalmak egyetlen jövedelem biztosítására 
sem alkottak annyi biztosiló intézményt, mint épen a kiköl
csönzött töke és a kamat jövedelem biztosítására. A váltótör
vény, a telekkönyvi intézmény, uzsora törvény, bank-börze 
pénzintézetei, raktári, zálogházi, stb. instilutió mind a pénztőke 
és jövedelme biztosítására szolgálnak.

Azon pénztőkék, melyek maguknál az államoknál van
nak mint pénzkölcsöhök elhelyezve s melyek egyedül Európá

ban 45,000 millió írtra mennek, még nagyobb biztonsággal és 
pontossággal jövedelmeznek, az adós államok becsülete, tekin
télye, sőt existentiája, meg az összes polgárok adófizetési kény
szere kezeskedik ezen tőkék jövedelméről. A tőke gyarapodását 
nem csak a kamatok tényleges (effectiv) magassága, hanem a 
kibocsátásnál elért nyeremény is biztosítják, a mennyiben az 
államok adósleveleiket azok névéríékén alól 15—20%-al bo
csátják át a tőkepénzeseknek, a kik azokat rendesen magasabb 
árban adják tovább azoknak, a kik pénzeiket államkötvények
ben kívánják elhelyezni. Az egész államadóssági rendszer oda 
irányul, hogy a pénztőke nagy és biztos jövedelemre tehessen 
szert az adófizetők jövedelmeinek a segélyével.

Ezekhez még más állami kedvezmények is járulnak a 
tőkepénz javára. Azon jelszó alatt, hogy a pénztőkét nem sza
bad elbátortalanítani, vagy az országból kiszorítani, mindenütt 
vagy enyhén, vagy épennem adóztatják meg annak jövedelmét; 
nálunk a pénztőke jövedelmének — a kamatnak csak 10%-át 
fizeti adóul — ha csakugyan fizeti és el nem búvik az adó 
elől — a mig az ingatlan birtok 20—30%-át adja át tiszta 
jövedelmének. Némely állami adósságok kamatai pedig épen 
adómentesek.

A törvényhozásoknak fennebb csak vázolt intézkedései 
megteremtették a pénztőke számára azt a kedvező sorsot, hogy 
az gyarapodhatik és prosperálhat, pedig maga nem teremti 
közvetlen a jóllét kellékéit, hanem csak segélyezi az ott termelő 
munkát.

A mezei gazdaság számára a törvényhozások biztosítják, 
úgy a hogy a föld tulajdonát, hogy majd a föld jövedelmének 
egy tekintélyes részét, adóképpen az állami czélok megvalósí
tására visszaadja az államnak. Ezen kiviil a mezei gazdaság 
speciális czéljaira kevés állami inslitutiók szolgálnak. Nálunk 
egyedül az erdőtörvény, a vadászati és cselédtörvény akarnak 
a mezei gazdaság érdekeinek szolgálni. Ezek közül is, kivált a 
cselédtörvény olyan, mint ha azt maguk a cselédek készítették 
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volna a maguk számára. Egy vonalba helyezé az a gazdát a cse
léddel, megrontja a gazdai tekintélyt, a kellő függést a háztar
tásban, söl lábat ad a cselédnek gazdája ellenében, kivált vá
rosokban, hol a cselédek ismerik a törvényt, egészen megvan
nak romolva a cselédek.

A jelzálog-kölcsönökre czélzó eddigi intézkedések is a 
mezei gazdaság érdekeinek akartak szolgálni; de tényleg, mint 
a következés megmutatta, megrontották azt. A jezálogi rend
szer, ha nem is magát a földet, hanem annak értékét mozgóvá 
és lehetővé teszi, hogy az mintegy kézi zálogul átadassák a 
hitelezőnek. A jelzálogul adott birtok értéke, a reá fektetett 
pénztőke erejéig, már többé nem a névleges földtulajdonosé, ha
nem a hitelezőé s ha a kölcsöntőke, nem emeli rögtön és ará
nyosan a megterhelt birtok értékét és jövedelmét, a mi ritka 
esetekben történik, a földbirtokos állapota legott rosszabbulás
nak indul a kölcsönzés folytán, annyival inkább, minthogy a 
bizonyos kamatfizetés még a netaláni meliorátió eredménye előtt 
beáll s a kamat is magasabb, mint a pénztőkével egyenértékű 
birtokmennyiség tiszta jövedelme. A jelzálog-kölcsönnel együtt 
igen sok esetben a mezei gazdaság megkapja sorvasztó beteg
ségét, kivált terméketlen időszakban, a melynek pusztulás a 
vége. Rémitő példája ennek hazánk, a hol 1876—1880., tehát 
öl év alatt közel 100,000 birtokos kényszerült birtokát oda
hagyni és földönfutóvá válni.

A jelzálog rendszer tette lehetővé, hogy Németországban 
is a földbirtok egész értékének 6/10-de nem a földtulajdonosoké 
többé, hanem a hitelezőké és hogy ott is, mint azt egy birtokos 
egy jelzálogügy! enqüétten találóan kifejezte, a keselyű tépe— 
geíi ki a földbirtok szivét.

Ezelőtt 30 évvel, a midőn a földbirtoknak társadalmi kö
telékei, az ősiségi intézmény megszüntetésével, szétszakadtak, 
azt hitték a földbirtoknak nem kell egyébb segély, mint bő és 
lehetőleg olcsó kölcsöntőke, hogy az felvirágozhassék. A jelzálog
bankok és földhitelintézetek, ily czélból alakultak, előteremtet
ték a pénzt és a földbirtok telekkönyvezése által az állam a 
földet hitelképessé tette, hogy az a reá kölcsönzöttpénznek teljes 
biztosítékául szolgáljon s ha ehez még a köteles törlesztést is 
hozzákapcsolták, azt hitték meg van alkotva egy oly földhitel
rendszer, a mely megóvja úgy a földbirtok érdekeit, mint a hi- 
csön jogait.

A 30 évi tapasztalás a mezőgazdasági hitel ily szerve
zetét elégtelennek bizonyította be. Egyfelől lehetővé tette, hogy 
a földbirtok a pénztőke szolgaságába jutott; de másfelől maga 
a kölcsöntőke sem találta meg a teljes biztosítékot a telek
könyvi intézményben. Mutatja ezt az, hogy Magyarországon a 
fent említett 5 év alatt 33 millió, Austriában csaknem 114- mil
lió Irinyi betáblázott kölcsön veszett el, nem lehetvén azt a jel
zálogokkal reálisaim.

Mind ez azt mutatja, hogy az úgynevezett reálhitelen nyug
vó kölcsönzési rendszer alapjában hibás. E hitelnél, mint tudva 
van, a lekötött vagyon záloga vagy biztosítéka a kölcsön vett 
tőke és járuléka visszafizetésének. Eltekintve attól, hogy a köl
csönzés ezen formájánál a hitelnek semmi vagy igen-igen cse
kély szerepe van, hanem ennek helyét maga a zálog tölti be; 

jelzálogkölcsönnél tehát hitelről aligha lehetne beszélni, ezen 
kölcsönzési forma már előre megtámadja és deválválja a jelzá
logul szolgáló vagyon törzsértékét és növekedő erővesztésre 
kényszeríti, ha nincs arra gond fordítva, hogy a kölcsöntőke a 
jelzálogul szolgáló birtok javítására, termőerejéDek emelésére 
fordittassék- A jelenlegi jelzálogi kölcsönzésnek az a nagy hi
bája, hogy egészen a kölcsönzőre van bízva, hogy a kölcsön
tőkét javításokra fordítsa avagy pedig meddő kiadásokra alkal
mazza. Legtöbbnyire a kölcsönvett idegen tőke az adós kezén 
meddő alkalmazás folytán megsemmisül és kölcsöntőkének és 
járulékainak a visszafizetése csak a jelzálog törzsértékének meg
csonkításával történhetik 1

Franklin régen adta azt a tanácsot : „ne feledd, hogy a 
kölcsönvett töke nem a tiéd, hanem csak használatra bírod, azért 
úgy gondozd és kezeld, hogy azt a maga idejében vissza tudd 
adni a tulajdonosnak a használatért járó bérrel együtt.*  E ta
nács a hitel czélját világosan megjelöli s a mely adós azt nem 
követi, az nem méltó a hitelre. A ki a hitelt élvezet okáért hasz
nálja, az a veszély felé rohan s maga után rántja a jelzálogul 
kijelölt ingatlant is, mely tán ősei munkásságának az emléke 
és családja jóllétének a kútfeje.

•) L>r. Szaniszló Albert kolos-monostori tanár ■eladásai nyo
mán jegyezte egy hallgató.

Mindenkinek a földbirtoka egy darabja a hazai földnek, 
mely hivatva van, hogy kenyeret teremjen a haza gyermekeinek. 
Ennélfogva a földbirtok érdeke nem épen az illető tulajdonosok 
magán érdeke, hanam egyszersmind közérdek is. Ha akár a hi
bás kölcsönzési rendszer, akár a kölcsönzők rósz felfogása foly
tán, a föld mind szorultabb helyzetbe jut és mind kevesebb 
kenyeret terem, ellenben a népesség száma nő és mind több
több kenyeret követel, beáll a köznyomor, melyet meg kell előz
ni közerővel is, ha kell az egyesek ellenére is!

Dr. B. Á.

Wvéöybetegségek és aövény- 
torsulatoli.*)  

II.
Lássuk először is a torzulatokat.
Hogy mi a torzulat, megmondottuk már fentebb, meg

mondottuk, hogy a rendes alak és nagyságtól való eltérésre 
vonatkozik ezen elnevezés, megmondottuk azt is, hogy kultivált 
növényeinket gyakran épen a torzulatokért tenyésztjük, pl. a 
kalarábét, mely nem egyéb, mint a növény megvastagodott szára, 
a kárfiolt, mely nem egyéb, mint eltorzult virágzat stb. Most 
említsünk fel még nehány esetet a torzulatokra.

Felhozom itt először is a 1 óh ért. Mint átalánosan tud. 
juk, a lóhernek hármas levelei vannak, néha azonban találunk 
négyes leveleket (négylevelü-fü), sőt nagyon ritkán ötösöket s 
hatosokat is; mely eseteket a torzulatokhoz számítjuk.

Bemutatok itt egy fűzágot. A mint látjuk az nem ben*  
geres, hanem lapított, továbbá ott, hol elágazásba indulna, ezek 
az ágak össze vannak nőve. Ezt fasoiatiónak mondják, 
magyarul szalagosodás, bábásodás, pántosodás- 
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Ugyanily elváltozást gyümölcsfákon is találhatni, bár én leg
többször fűzön láttam. Felemlítem itt azt is, hogy intézetünk fő
épülete körül található egy-egy Taraxacum, meljnek virág-- 
szára 5 — 10-szeresen vastagabb a normálisnál s egyszersmind 
lapos. Ily Taraxacumok néha igen nagy számmal vannak, egy- 
kettő minden évben találkozik itt. Ezen abnormitást is a fascia- 
tio kategóriájában vélem sorozhatni.

Intézetünk előtt van egy r ó z s a t ő. Pár év előtt minden 
virágból, mely azon virított, még egy rövid szár emelkedett ki, 
melynek végén hasonlóul egy rózsabimbó mutatkozott. E jelen
séget, — melyet szárított példányokban íme bemutatok — d i a— 
physisnek mondják.

Felhozom továbbá a levélszervek metamor
phosis át, melyre nézve előre kell bocsáíanom, hogy Goethe 
a levélszerveket következő rangsorozatban állította :

Levéltövis. i
Lomblevél.
Murva.
Csészelevél. 
Sziromlevél. 
Himszál. 
Termőlevél.

A levéltövis a legalsó, a sziromlevél a legfelső rangot 
foglalja el.

Ha most egyik vagy naásik az előtte vagy utánna állóvá 
átváltozik, úgy mctamorphosisról van szó, mely lehet előhala
dó és visszafejlődő. Az elő haladóra például szolgála 
pásztortáska, melynél igen ritkán megesik, hogy nem 6, hanem 
10 himszála van, de ilyenkor azután nincsenek szirmai, mert a 
fölös 4 himszál épen a sziromlevelekből képződik.

A visszafejlődő átalakulásra példákat szol
gáltatnak a csokros virágok. A csokros virágnak sok szirma 
van, a mely fölös szirmok termőlevelekből s leginkább a him- 
szálakból leltek. Hogy ez csakugyan igy van, erről meggyőz
het benőnket egy-két ilyen virágnak szemlélése, a midőn a 
himszál szirommá való átváltozásának átmeneteit láthatjuk. 
Néízük meg pl. egy tulipánuak vagy egy mályvarózsának 
szétszedett szirmait, mely a szónál meggyőzőbben beszél.

Egészen csokros virágot ritkán fogunk látni, mert leg
több esetben ily átmeneti himszálak, illetve szirmok találhatók 
s hogy pedig az egészen teljes virágok meddők, azt talán mon
danom sem szükséges.

A csokros virágokhoz még azt kell megjegyeznem, hogy 
azoknál igen sokszor több szirom van jelen, mint a mennyit a 
megfelelő fattyuvirágban levő levélszervek (szirom, himszái, 
termőlevél) száma után várhatnánk.

A visszafejlődő átalakulásra még egy példát hozok fel. 
Intézetünk kertjében van egy bokor kékvirágu Delphi
nium, mely némely esztendőben egészen zöld szinü virágokat 
(Ghlorantia) terem, de a melyek az eredeti virágalakot meg
tartják.

Itt azután felemlítem még azt, hogy sokak szerint a vi
rágok elzöldiilésének nem lehet azon nagy morphologiai jelen
tőséget tulajdonilanitani, valamint egyáltalában a növények 

rendellenességeinek nem lehet oly nagy átalános értéket tulaj
donítani, mint azt sokan szeretnék. (Term. tud. közi. 1882. 
május. 153-ik füzet.)

Az itt elsorolt s eléggé szembeötlő esetek szolgáljanak 
például a torzulatokra, — mire nézve azonban még számos ese
tet lehetne felhozni, sőt Thome ismeretes növénytani művében 
is sokkal több eset van felsorolva.

A növénykórok egyik csoportját azok képezék, melyeket 
a talaj és légköri viszonyok kedvezőtlen alakulatai idéznek elő. 
Ezekhez foghatjuk még azokat is, melyeknek okait illetőleg 
semmit sem tudnak.

Az ezen kategóriába tartozók közül felemlítem a követ
kezőket:

Burgonya-átnövés vagy burgonya-fiadzás. 
E baj abban áll, hogy a burgonyagumók szemei, még mielőtt a 
földből felszedetnének, fejlődésnek indulnak s vagy vékony szá
rat hajtanak, mely levelekkel van ellátva, vagy pedig apró gu
móvá képződnek, mely utóbbi az anyagnmón ül. Ilyen meg- 
íiadzás egyébként a télire bevermelt burgonyán is fordulhat elő, 
mire intézetünk gazdaságában is volt eset.

A gabnaszemek megszorulása, a vetés ta
vaszi rothadása jól ismeretesek önök előtt a gazdasági 
gyakorlatból.

A gyümölcsfák rákjára vonatkozólag intézetünk 
kertjéből egy almaágot mutatok itt be.

Mohabetegség (Mooskrankheit) kivált almafán látható s 
abban áll, hogy a fát moha és zuzmó nagy mérvben lepi el s 
miatta a fa el is veszhet. A gyógykezelés részint a mohának 
közvetlen eltávolításában, részint a talaj javításában áll. (Ezen 
betegség a parasiták által okozottak sorában is helyet fog
lalhat.)

A levelek szinbeli elváltozása. Ide szá
mítjuk a levelek halaványságát, megsárgulását és fehér 
foltjait.

A levelek hálává nysága különösen árnyékos 
helyen tenyésző növényen észlelhető s oka a fény hiányában 
keresendő. Ugyanis azon gömböiyded testecsek, melyek a nö
vénynek zöld szint adnak az u. n. chlorophyll-testecsek, — 
mint ismeretes — világosság befolyása mellett zöldülnek meg 
s igy igen természetes, hogy csekély mennyiségű fény mellett 
a megzöldülés is kisebb mérvű leszs a levelek halaványak ma
radnak.

Megsárgulás alatt a leveleknek nem ősszeli meg
sárgulását érijük itt, mert ez rendes körülmény. Kórosnak ak
kor mondjuk e tüneményt, ha nyár közben lép fel. Ennek köz
vetlen oka szintén a chlorophyltestecsek zöld színének hiányos 
kifejlődése, távolabbi oka pedig, legalább némely esetekben, a 
talaj vastagaiménak csekély volta. A vas ugyanis — mint ezt 
kísérletileg bebizonyították — szintén egyik kelléke a chloro- 
phyltcstecsek megzöldülésének s igy a levelek sárgaságát oly 
esetekben, midőn a talaj csekély vastartalmú, életlanilag értel
mezhetjük. E megsárgulásnak egy sajátságos faja a szőlőn for
dul elő; midőn is a levelek előbb megsárgulnak, később meg-
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feketédnek. Vizsgálatok kiderítették, hogy ez esetben a kórok 
nem a talaj vastartalmának hiánya, hanem a szőlőgyökerek 
megváltozott tápfelveteli működése. Ezen kór bő kálitartalmu 
trágya által több esetben orvosoltatok, egy ízben intézetünk 
szőlőtelepén magától elmúlt.

Fehér foltok sok növényfaj egyes példányainak le
velén találhatók, sőt vannak egyes növények, a melyeknél ezen 
abnormitás állandóvá lett s ezek, mint szép variatiók miveltet- 
nek; mire nézve mint szép példát a tarkalevelü juhart s a szo
bákban tartatni szokott Cyperust említem. Az ily növények 
mindég gyengébbek zöld rokonaiknál, mit nekem különösen a 
Cyperusoknál volt alkalmam megfigyelni.

Elfagy á s.®j A növények tenyészete s életműködéseik 
bizonyos hőmennyiséget igényelnek, mely különböző nö- | 
vényekre nézve igen különböző. A hő nagymérvű csökkenése 
az egész növénynek vagy a növény egyes részeinek megfagyá- 
sát eredményezheti, mely esetben halálhoz vezethet. Hogy azon
ban mennyire kell a hőnek leszállani, hogy valamely növény 
vagy növényrész elhaljon, e tekintetben több körülményen kí
vül a növény sajátságos természete nagy szerepet játszik. Tud
juk pl., hogy a mohok és zuzmók soha el nem fagynak; míg 
némely déli növényt a hőnek 0° körüli gyors váltakozása is 
tönkre tesz.

A növények fagyás következtébeni elhalása valószínűleg 
nem a megfagyás, hanem a felengedés alkalmával áll be. A 
növényszövetek roegfagyásánál a sejtnedvek két részre válnak, 
u. m. tiszta vízre, mely csakhamar jéggé tesz és egy töményebb 
oldatra, melynek megfagyására nagyobb hideg szükséges. Ez 
utóbbi, legalább egy ideig a sejtek protoplasmájában és falában 
van beivódva. Ha a megfagyás lassan történik, akkor a megfa
gyott víz apró jégrögök alakjában lép a szövet felületére, mely 
jégrögök alapjukon növekednek. E jégrögök/ellépése és növe
kedése úgy fogható fel, hogy először vékony vizréteg fagy meg, 
mely a sejthártyát kívülről bevonja. Majd újabb és újabb viz
réteg lép ki a sejthártyából ennek felületére, mely szintén meg
fagy, a sejthártya pedig a sejt belsejéből pótolja ezen vízvesz
teséget; mi mellett természetesen a sejtnedv mindinkább tö- 
möttebb, a sejthártya és protoplasma pedig mindinkább viz- 
szegényebb lesz. Ebből megérthetjük, miért vesznek el inkább 
a növények a gyors, mint a lassú felolvadásnál. Ha ugyanis a 
felolvadás lassan történik, akkor a jégrög olvadása állal elvá- 
lott folyadéknak van ideje, hogy a sejt belsejébe visszaszivá
rogjon s igy a sejthártya és a protoplasma nedvtartalmában, 
valamint a sejtnedv sűrűségi fokozatában rendes állapot állhat 
elő; mi gyors felolvadásnál nem történhetik. Érthető ebből az 
is, miért nagyobb a veszély nedvdús szövetek megfagyásánál, 
valamint akkor is, ha a megfagyás nagyobb mérvű.

Kóros kiválasztás. Sok növény bir azon tulajdon
sággal ; hogy nyákot, mézgát, gyantát, mannát vagy viaszkot 
választ ki. E tünemény rendes körülmények közt jő létre s ezt 
betegségnek nem is nevezzük. Ez anyagok közül a viaszk min
dig valamely szerv felületén lép fel, az annak vizzeli közvetlen 

érintkezését akadályozza; pl. a szilvagyümölcs felületén levő 
kékes por nem egyéb- mint viaszk. A többi említett anyagok a 
sejtek belsejében, vagy a sejtek egymásfoli eltávolodása által 
képződött járatokban találhatók. A nyák gyakran látható a 
rügyfedő levelekben, pl. a lógesztenyénéJ s olt azon szereppel 
bir, hogy a rügy fejlődő képleteiben a víz elpárolgását akadá
lyozza, vagy legalább mérsékelje. A mézga meleg éghajlatok 
alatt különösen a valódi ákácznál fordul elő s itt arab mézgá- 
nak mondatik. Nálunk különösen cseresznyefák adnak mézgát, 
mely azoknak úgy héj- mint faszöveíében előfordul. Gyantát 
tűlevelű fáinkban találunk, minek demonstrálására elég egy fe
nyő vékony ágát ketté törnünk s a törési helyet még egyszer 
pár nap múlva is megtekintenünk. Manna Olaszhonban körisfák- 
ból szivárog, oly módon, hogy e fákon az emberek julius vé
gén metszéseket tesznek, mire mintegy egy hónapig tartó man
naszivárgás áll elő. Állítólag a kőriskabocza — Cicada Orni — 
szúrása ugyanezt eszközli.

Vannak azonban oly esetek is, midőn ezen anyagok kép
ződése, kivált a növény életének későbbi szakában, túllépi 
azon határt, melyen belül az a növényi szervezet kára nélkül 
történik. Ilyenkor a járatok — melyek az említett anyagok szá
mára előbbi esetben is jelen vannak — nagyobb kiterjedést 
vesznek s a fa vagy héj szövetének mindinkább nagyobb meny- 
nyiségét vonják körükbe, minek folytán a növény elbetegedé- 
se s esetleg halála következik be. Ily esetekben az említett anya
gok képződését kórosnak mondjuk.

Mindezen anyagok képződése szorosan összefügg az át- 
hasonitással és az áthasonitott tápokból veszik eredetüket s na
gyobb mennyiségben csak akkor képződhetnek, ha az említett 
tápok felhasználása hiányos, ha azok a növény által növekedés
re, vagy uj szervek képzésére nem forditlalhattak.

Redvesedés. Ezen beteg-ég alatt különböző fák kor- 
hadását értjük, mely mellett a sejtfalak enyvszerü nedves tömeg
gé ; vagy laza, taplószerü, később egészen elporló anyaggá 
idomulnak. Megkülönböztetünk veres és fehér redvesedest — 
Rothíaule, Weissfáulo — • azon szin szerint, melyet a bomlásnak 
indult fa felvesz. Vén fáknál ezen változás egészen rendes s 
minden esetben bekövetkező tünemény; de fiatal fáknál beteg
ségnek kell azt tartanunk. Gyakran hosszabb ideig áll fenn e 
kór a fa belsejében, a nélkül, hogy annak jelei kívülről mutat
koznának; de vannak esetek, midőn az első fellépés kívül tör
ténik. E kór mellett a fa élete addig tarthat, mig kambiuma él: 
mihelyt a kambium elpusztult, a növény élete is megszűnik. 
Legfeltűnőbb viseletűk van e betegség iránt a fűzfáknak, me
lyeknek törzse gyakran egészen el van pusztulva s a folytonos
ság csakis egy kis héj által van fenntartva; mégis a fa 
hosszabb ideig ágakat hajtáséi. A fák ezen betegségénél gyak
ran górcsői gombákat s moszatokat találnak. Hogy azonban 
ezek minő viszonyban állanak ezen kóros folyamathoz, erre 
nézve a vélemények még nem jutottak megállapodásra. Meg
lehet, hogy e kórt is az élődiek által okozoitakhoz kell majd 
sorolnunk: ha kiviláglik,hogy minden esetben az említett gom
bák és mozzanatok képezik ezen kór indító okait.

*) Sachs Lehrbuch der Botanik.
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Évi jelentés kertészeti szakosztályunk 
1882. évi működéséről.

Tartott a szakosztály 1882-ben 53 ülést, melyek közül 
egyben Dr. Berde Áron alelnök, kettőben Szenkowich Márton s 
egyben Tóth Tamás tagtársak, míg a többiben id. Bodor Pál 
rendes elnök vezették a tárgyalásokat; a jegyzőkönyveket ez 
évben is — Szenlgyörgyi Lajos szerkesztette.

Az ülések látogatásában elnök, alelnök és jegyzőn kívül 
legszorgalmasabbak voltak : Szenkowich Márton, Szentgyörgyi 
József, Gatnauf Vilmos, Zonda László (egyl. kertész), Szász 
Lajos, Nagy Dániel, Dr. Réthy Mór, továbbá Dr. Martin Lajos, 
Bodor Antal, Tóth Tamás, Szabó Barna tanárjelölt, (most mis- 
kolczi tanár), Nagy Lajos tanár, Ritter Gusztáv, Szabó Sámuel, 
Kovács János tanár, Sárdi Lörincz. A többi tagok helyt nem 
lakásuk, vagy elfoglaltságuk miatt csak ritkábban vehet
tek részt.

A rendes szakoszt, tagokon kívül — kik összesen 22-en 
vannak — látogatásukkal tisztelték meg üléseinket Dr. Winkler 
Frigyes orvos, Keresztély Kálmán, Berdo Mózsa, Betegh Sán
dor, Csiszár József, Valler József mákói lelkész, Boér Sándor, 
Gr. Schwcinitz Gyula, I’arádi Kálmán tanár urak.

Szakosztályunk viselt dolgait hűen vissza tükrözik pon
tosan vezetett jegyzőkönyveink; az év folytán, az Erdélyi 
Gazdában meglehetős terjedelemben — időnként I—VI. 
pontban megjelent közleményeink s épen azért csak 
általánoságban s néhány nevezetesebb mozzanatot említünk 
itt íöl.

Izlelletett az egész évben összesen 640-féle gyümölcs és 
pedig 347 alma, 138 körte, 117 szőlő, 12 kajszin, 7 szilva, 6 
őszibaraczk, 5 aszalvány, 6 egres és 2-féIe kompót.

ízlelési anyaggal— a rendes tagok közül — legnagyobb 
mérvben Id. Bodor Pál elnök s aztán alelnök és szakosztályi 
jegyző járultak s még rajtok kívül Ritter Gusztáv főkertész a 
kol.-monostori kir. gazd. tanintézettől, Nagy Dániel, Szentgyör- | 
gyi József, Dr. Réthy Mór, Veress Ferencz, Szász Lajos, Tóth 
Tamás és Szenkowich Márton különösen finom és csodaszép 
Nemes Colmárjával (D’Argenson). Külső ügytársainktól, jele
sen: Törpényi János, boldogemlékü Kilyén Ferencz valkói te
lepéről, Paget János, Betegh Sándor, özv. llompolti Józsefuétöl 
Maros-Solymosról, özv. Gocs Józsefuétöl Iklódról, Gr. Schwei- 
nitz Gyulától, Bereczki Máté, Kovács Lajos, borsai tanító, Val- > 
ler József lelkész, Fűzi Sándor lelkész, Márk Ferencz vasút; j 
fásítási biztos, Somkereki (Stengel) Gusztáv gvalui főerdész, i 
Bencze Károly széki tanító, Dr. Jeney Vidor (Debreczenből ; 
hozva) Dr. lla'ler Károly, Dr. Schilling Lajos, Kethely István ! 
Vérmezőről, Bothos Dénes Sáráról, Geng Ádámtól: továbbá 
közvetve Nagy-Eiiyedröl, Medgyesről, Tordáról, Vadadi Ger
gelytől, lncze József, Bodor Antal tagtárs utján Ördög- 
kutról, Boér Jánosnótól Dödölléről, id’ Biasini Domo
kos, Szacsvai Zsiginondtól (a finom kis Szacsvai tafota) 
« nagy nevű Dohai és Kronstiidtcr-féle gyiimölcslelepck- 
röl, Korbuly Bogdán uraktól nyertünk még ízlelési s illetve 
meghatározási (determinálás) tekintetből kisebb-nagyobb meny- 

nyiségü jobbnál-jobb gyümölcsöket. S aztán az egyleti közte
lek nagy-utezai szőlős kertjéből, különösen finom speczialis 
szőlőket.

Hogy mi nevezetességek fordulták meg ez évben aszta
lunkon s egyebeket illetőleg is mit tett szakosztályunk, azok 
ismétlésébe nem bocsátkozunk, kellő terjedelemben lévén azok 
évi közleményeinkben jelezve.

Anynyit azonban mégis szükségesnek tartunk ismételni, 
hogy a BereczkyMáté Nagy arany peppinje, Balogh 
(aranyka) Rteje és Tournay arany Rtte nagyszerű 
almái, a Kovács Lajos igéző szép és éppen oly nagy — óriás 
„szászpap“ alakú és szinü almája —az id. Biasini 
Domokos „Szt. Ferencz“ körtéje, elnök és jegyző Josephi- 
ne des Malines körtéi s Bodor Rte (Schönbrunni) almáik, Szen
kowich Márton D’Argensonja s egyáltalán a legalább 20 hely
ről ízlelt „hatul ok“ „L o n d oni-pep p in e k“, jegyző 
Multhauptja, Angol téli párméuje, Betegh Sándor Bredai 
Nelguin Rtje, Ritter Gusztáv Sárga Bellefleur-je és va
lódi Orleansi Rteje, Valler József lelkész gyümölcsei, id. Bodor 
Pál, Szentgyörgyi Lajos, Nagy Dániel és Szenkowich Márton 
szőlői, jóval fölül múlták versenytársaikat.

Szaporodott szakosztályunk ez évben Dr. Gocs Jenő, Bo
dor Antal, Dr. Mártin Lajos, Hatházi Ferencz ügybuzgó tagok
ban oly egyénekkel, kikre, mint fiatal erőkre, méltó büszkeség
gel tekint szerény gyümölcsészeti collegatusunk.

Köztelkünk ügyét is teljesleg rendbe hozva hiszszük (s 
úgy is van); megválasztva a múlt tavaszon s egyelőre 8 évre 
szerződve is — a fiatal, lankadatlan buzgalmu és törekvő Zon
da László gyümölcsészeti és borászati tanfolyamot Bpesten 
végzett okleveles kertészt.

Ojtvány-tábláink (az alma-körték 8 turnusra s a cson
tárok 3—4-re osztva) 15 alma, 20 körte, 6 kajszin, 5 szilva, 
5 megygy, 7-féle cseresznyefajban teljes megelégedésre disz
knek. A fajok tisztaságát tekintve pedig legcsekélyebb gyanú 
sem férhet hozzájok.

Őszi baraczk szemzéseink most kél éve elfagyván; efféle 
ojtványokkal még ez évben rendelkezhetünk; az intézkedés 
azonban e tekintetben is megtörtént.

Az ojtványokban a kereslet akkora mérvben mutatkozott 
miszerint kétszeresét kénytelenilteténk vevőink rendelkezésére 
bocsátni annak a mennyiségnek, a mely tulajdonképp egy évi 
elárusitásra praeliminálva volt.

Jövőre nézve még correctebb expedienst talált szakosz
tályunk arra nézve, hogy ojtványvásárlóinknak panaszra okuk 
ne lehessen, azt tűzvén ki czélul, miszerint lehető egyenlő fej
lettségű csemetéket kapjanak a termelők.

Ojlógalyakban már — a mint ez az egylet uj kathalo- 
gusából is látható — egesz légiója áll a kitünően finom gyü
mölcsöknek szintén az érdeklődők rendelkezésére.

Az országos magyar gazdasági egyesületnek hozzánk in
tézett azon kérésére, miszerint Erdélyre nézve 5—6 alma
körte fajt válaszszunk ki s azok neveit rövid utón megküldjük; 
szakosztályunk nem késett válaszával, jelezvén mindazonáltal, 
hogy a számot igen kevésnek találva 10—10-féle alma-körtét 
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jelölt meg, kövelkezőkben: Baumann téli piros Rte, Londoni 
peppin, Ananász Rte, Angol téli arany pármén, Balul, Casseli 
nagy Rte, Dánzigi bordás akna, Pónyik, Kései van Mons Rte és 
Bánffi Pál almák.

Lörincz Kovács = Nyári Kálmán körte = Bon Chretien 
d’eté = Torzsátlan ; Császár körte = Beurré blanche = őszi 
pergamen; Angoulemei hgnő, Hardenpont vajoncza — Ferdi- 
nánd koronaörökös; Nemes Colmár = D’Argenson — Re
geiéin = Colmár Souverain; Téli esperes körte = Doyenné 
d’hiver = Briisseli pergamen; Vilmos = Williams = Bon Chre
tien Williams = Poire d’Anglelerre, I. Napóleon vajoncza = 
Bon chretien Napóleon ; Diel vajoncza= Beurre magnifique; 
Pisztráng körte.*)

*) A gyümölcsűk nevei azon sorban szedvék, a mint azok a 
szakosztályi tagok szavazásánál sorrendet nyertek s így is terjesztettek 
ftt 1882. íebr. első felében, a központba. Mi lett; velők, még o napig 
nem értesültünk felölök. S z. L.

Ez évben más kiállítást nem rendeztünk s nem is vettünk 
részt másban, mint az egylet nagyutezai szőlős kertje ter
mésének specziálisabb fajaiból rögtönöztünk az egyleti 
titkári irodában egy 5 napig tartott tárlatot, egyidejűleg must j 
mérést is eszközölvén azon 16-féle nevezetesebb borféléből, 
melynek eredménye október végén az Erdélyi Gazdában 
látható is volt.

A tavasz elején — uj kertészünk megjöttével — fölhív
tuk olvasóink figyelmét az egylet köztelki ojtványmetszési mű
tétek megszemlélésére s az év végén, decz. havában, főképp 
helybeli ügyfeleinket szakosztályunkba való sorakozásra, tö
mörülésre s mindkettőnek és kivált Zonda László uj kertészünk 
metszési műtétéinek tisztességes számban jelentkeztek látogatói 
annyira, hogy e kívánt mozgalom, még később újra meg újra 
föl-fölüíötte magát.

Igen érdekes ajándékot nyert egyletünk, illetve kert, szak
osztályunk abban a gyümölcsészetet és szőlészetet nem egyszer 
megsemmisítéssel fenyegető igen szép gyűjteményben, melyet 
Dr. Szaniszló Albert kol.-monostori kir. gaz;. intézeti és egye
temi magán tanár ur volt szives birtokunkba juttatni.

Valamint Dr. Berksz 51-dik ozredbeli orvos úrtól is az 
által, hogy sept. elején a helyszínéről boszniai szilya gá
lyákat küldött számunkra szemzés. tekintetéből. Mely mindkét 
rendbeli szivességükért fogadják e helyen is szakosztályunk is
mételt hálás köszönetét.

Háromféle, egymástól kevéssé eltérő, sóvári almát kap
tunk Tisza-Füredről Bariba Ferencz, békésmegyei gyiim. egylt 
titkár úrtól most egy éve, de a melyeknek egyikébe sem ismer
tünk sóvárinkra, tartósak, de nem mérkőzhetnek a mi válasz- 
tottainkkal.

Lépéseket teltünk Bereczki Máté gyiimölcsészeti neszto
runk mező-kovácsházi 1200-féle fajt számláló gyümölcstele
pének országos kincsesé tétele tárgyában. Szives készséggel tel
jesítettük Mármaros-szigeti kir. főmérnök Nagy György ur azon 
kérését, miszerint batult, pónyikot, erdélyi narancs almái s 

ananász Rtet küldjünk megismerés tekintetéből, melyek közül 
főmérnök ur nyilatkozata szerint különösen a két első igea 
nagy tetszésben részesiltetett.

A sept. 17-diki népes szakosztályi ülés— élő nagy Bo- 
dorunk és 8 év óta szeretve tisztelt szakoszt, elnökünk s meg
előző néhai édes apja gyümölcsészi érdemeik méltányló elis
meréséül, az eddig Schönbrunni Rte néven figuráló igen régi, 
egyik legjelesebb tulajdonokkal biró almánkat Bodor Rtere 
kesztelte.

Az erdélyi ősi almafajok —igen találóan fes
tett — száma ez évben már 20-félére szaporittatott.

Röviden szólva igyekezett szakosztályunk a letűnt évben 
is megtenni minden lehetőt arra nézve, hogy pomologiánk za
vara, kezdetleges volta a maga kívánt útjára tereitessék. S ha 
nem is fénveskedik valami nagyon az eredmény, megnyugtatja 
szerény kis seregünket az a tudat, hogy akaratunk volt a jóra, 
de hogy azt oly rögtönösen végre is hajthassuk, erőnk s más 
kívánt eszközök igen nagy mennyiségben hiányoztak. S hogy 
pedig annyit is képesek valánk tenni, a mennyit öntudatunk 
érez, azt köszönhetjük egyfelől a kívülről is jövő bizalmas rokon
szenves támogatásnak, melyet már fönnebb is szerencsések va
lánk jelezni.

S hogy ez jövőben még hatványozottabb módon fortén— 
ténhessék tiszteletteljesen kérjük áldott gyümölcsészetünk min
den rendű és rangú mozgató tagját, kinek mi áll hatalmában, 
jöjjön avval segítségünkre I

Mert mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy Pomona biro
dalmának mivelőihez, az ég közelebb van s következőleg az ál
dásból is könnyebben kinyerhetjük fáradozásaink méltó ju
talmát.

Szenfgyörgyi Lajos,
szakosztályi jegyző.

EGYVELEG.
— Meghívás. „Az erdélyrészi oksz. mé

hész-egylet“ igazgató választmánya, folyó február hó 25- 
kén azaz vasárnap d. u. 3 órakor, az erdélyi gazd. egylet bél
monostor utcza 8. számú titkári irodájában ülést tart, melyen meg
jelenni az egyleti tisztviselők és választmányi tagok tisztelettel
jesen kéretnek 1

Kolozsvárt, 1883. február 19.
Szenfgyörgyi Lajos,

méh. egyleti főtitkár,
— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 

gazdatisztek és erdészek segélyegyesülete által életbe léptetett 
állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, pnpnöveldc-utcza 6.) jelentsék be Állást kereső tag urak 
szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. E közvetítésért költség nem 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot, —
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mivel ezen intézménynek főcélja az, hogy a földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag urak javára ezen utón is ki
nyerje. — Krocsák G. Emil,

az egyesület ügyvezetője.

Üzleti szemle.

Gabona-árak.
Mmimnm és maximum: Budapest feb. (7. {Bécsfe’o. 17.

Búza .... 9'70 -10-50 frt 9 80—10-30 fit
Bozs .... 7-00— 7-30 frt 7 65— 8-25 frt
Árpa, takarmány . 6-85— 710 frí 6-75— 7-50 frt
Árpa, szeszfőzésro . 7-30— 8-00 frt 8-50— 9-00 frt
Árpa, seres . . 8-10— 9-30 frt 10-20—11 -20 frt
Zab . . . . . 6-20- 6-60 frt 6 55— 7-25 frt
Törökbuza . . 5 95— 6-15 frt 6-60— 7-80 frt

Budapesti marhavásár február 15-én. Öszszes
felhajtás 1502 db. nagy és 1575 apró marha. Ebből eládatott 
17 db. bika, 86í db. ökör, 322 db. vágó tehén, 275 db. fejős 
tehén, 33 db. bival, 574 db. borjú, 1001 db. bárány. Árak: bika 
darabonként 120 —150 frí, ökör páronként 180—220 írt, vágó 
tehén páronként 140—200 frt, fejős tehén darabonként 100— 
120 frt, bival páronként 160—190 frt, borjú darabonként 15— 
20 írt, bárány páronként 4l/2 —5’A frt, juh páronként— —
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 51—54 frt, tehénlsús 
50—53 frt, bcijuhús 60—65 frt, bivalhus 46—48 frt.

Bécsi marha v ásár február 13-án. összes felhaj
tás 2918 drb és pedig 1802 drb. magyar, 505 drb. lengyel és 
611 drb. német fajta, melyből 2832 drb. ökör, 50 drb- 
tehén, 34 drb. bika és 2 db. bival. Árak 100 kilónként; 
magyar hízó 50—63'A írt, lengyel 51 ’/j—-56 frt, német 52 
—62 frt, tehén 50—52 frt, bika 50—53 frt, bival — — 
frt. Lábán darabonként 110—210 frtot Szettek.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Wíi°<! ©tévéik®

Eladó f-3.)

6 hónapos Berkshire-kan és kocza 
malaczok.

Mustra ellős svajczi tehenek.
Értekezhetni szóval vagy Írásban Kolozsvárt

Sigmond testvéreknél.

se

Ser-árpa vetőmag eladás.
Ezen tanintézet gazdaságában egyenesen 

Angliából és Francziaországból hozott magról 
nyert első termésű serfözésre való árpa el
adásra bocsáttatik.

Az angol clievalier pedigree és 
elszászi clievalier árpa ára métermázsán
ként 8 frt, a földmivelés-, ipar- s kereskedel
mi m. k. ministerium megállapítása szerint. 
Zsák a vételár szerint 56 krral számittatik. 
Szállítás a vasutig ingyenes. Az árkiegyenlités 
utánvétellel eszközöltetik.

Kolos-Monostor, 1883. február 19.

A m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatósága:

Vörös Sándor,
igazgató.

Cl—3.(5.)
X.

Kívánatra áríapok és költségvetések bérmentve küldetnek.

•H9||0iu upÁ9 iio;i||ezsa| ugsouiapx

jSzezelő-m
űhely kutak s vízvezetékek berendezésére,

(2.) (25-8.)
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A heti v á s á r Egy hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha-szal
mahelye napja

tiszta 
búza

elegy
1 búza ! rozs árpa zab

török
búza széna tűzifa hús

k r a j «, Z <á r o k b a n

Balázsfalva február 8 600 500 í 450 22Ö 385 280 250 20
Bánfi-Hunyad február 13 720 560 600 — — 490 — — 190 40
Besztercze február 13 650 450 500 — 260 425 500 200 320 36
Brassó február 16 665 540 430 325 225 380 295 280 260 40
Csík-Szereda február 14 700 575 450 350 225 450 200 60 200 32
Deés február 13 760 680 580 380 370 580 600 180 360 íU
Déva február 17 850 720 650 — 350 520 200 90 230 40
Erzsébetváros február 17 675 550 450 — 300 425 300 120 250 44
Fogaras február 9 700 — 400 — 190 380 235 70 220 42
Gyula-Fehérvár február 17 625 530 500 — 250 425 200 100 245 46
Gyergyó-Szent-Miklós február 17 750 600 475 400 275 475 260 60 160 30
Hátszeg február 12 660 620 510 300 300 365 140 80 250 40
Kézdi-Vásárhely február 15 660 530 460 440 220 420 380 100 300 36
Kolozsvár február 15 647 — 467 210 399 280 210 300 40
Maros-Ludas január 23 710 675 675 420 350 460 — 300 40
Maros-Vásárhely február 16 825 690 735 625 575 800 300 180 450 40
Medgyes február 15 655 545 455 — 245 410 165 85 255 40
Nagy-Enyed február 15 860 780 450 — 260 440 400 180 280 40
Nagy-Szeben február 16 600 480 470 . — 230 430 160 110 325 44—46
Nagy-Várad
Segesvár

február 13 750 625 565 375 240 445 460 250 380 48
február 15 700 500 450 — 240 430 170 100 200 44

Sepsi-Szent-György
Szamosujvár 
Szász-Régen 
Szász-Sebes

február 19 660 600 460 250 260 380 200 80 180 4C
február 19 650 490 520 — 220 415 250 80 260 40
február 15 600 410 460 — 250 460 310 110 260 36
február 8 775 650 500 —s 250 415 190 110 240 44

Szászváros február 17 750 610 550 —' 270 390 200 70 210 36
Székely-Udvarhely 
Szilágy-Somlyó 
Teke

február 13 700 550 500 — 200 450 250 30 250 40
február 16 650 570 520 — 195 405 300 200 300 40
február 12 600 500 475 -- 210 400 240 20 300 36

Torda február 17 650 500 500 350 230 420 100 15 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Árszabály tér szerint

oldal
teljes ára

25% elengedés
teljes ára

25% elengedés
teljes ára

25% elengedés
teljes ára

25% elengedés
teljes ára

25% elengedés
forint 50 krjával számíttatnak.
nélkül tetszés szerint akárhányszor változtat hatják,

1 1-3 I 1 -6 1 -12 1--18| 1--261 1--301 1--36 1--4011 - 52i
szeri hirdeté s u é 1 bélyeggel együtt

kr kiIrt kr jfrtl kr |frt! kr jfrt kr | irt kr | irt 1 kr | trt kr frtlkr | fri | in

7 30 20 90 [36 80 68 60 100 40 127 20 149 — 170 80 192 öv 2Z3
5 55 15 90 Í28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 f 73 10
4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60
3 30 8 40 115 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35
3 30 6 90 110 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60
2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35
2 30 3 90 | 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60
1 80 3 15 | 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85
1 30 2 90 | 4 80 8 60 H 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29;60|

1 05 2 40 1 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 60 26'lOj

Mellékletek 100 darabonként 1 
A hirdetés szövegét a t. megrendelők mindon külön dij

Egyletünk t. tagjai és la unk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minő s.égii k[r e hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita—épület.


